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2022

Kool: _________________________________________________________________________________

II OSA

NB! Ülesannete lahendamisel võib atlaseid kasutada.

Ees- ja perekonnanimi: _________________________________________________________________

8. Vaata ilmakaarti ja täida tabel. Vasta küsimustele.

2 p
21

3 p
20

7 p

ÜL 13

3 p
38

4 p
39

Täidab
hindaja

Punktide arv ülesannete kaupa
8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. Kokku

5 12 3 2 7 7 9 45

13. Millistest kaardil tähtedega tähistatud kohtadest on tehtud juuresolevad fotod 1 ja 2? Mis 
loodusvööndites need kohad asuvad? 

Foto 1 on tehtud kaardil tähistatud kohast _____ ja  

see jääb ____________________________ vööndisse. 

Foto 2 on tehtud kohast _____ ja see jääb 

____________________________ vööndisse. 

Kirjuta väite lõppu selle piirkonna täht kaardilt, mille kohta väide käib. 

Selles piirkonnas valitseb pikk ning külm ja lumerohke talv. __________

Ööpäevane temperatuuri kõikumine võib olla väga suur (u 40 kraadi). __________

Seal kasvavad maailma kõige liigirikkamad metsad. __________

Soodsate loodusolude tõttu on piirkonnas tihe asustus. __________

Foto Foto 11

Foto Foto 22

A

B

C

D

K

K

K M
M

M

M
M

M

a) Mida tähendab väljend „Päike on seniidis“?  ________________________________________

b) Kus on Päike seniidis kevadisel pööripäeval?  ______________________________________

c) Viiruta piirkond, kus esineb polaaröö suvisel pööripäeval 21. juunil.

d) Nimeta kaks põhjust, miks tekivad aastaajad. 

1. _______________________________________ 2.  ________________________________

1 p
41

2 p
43

2 p
44

9 p

ÜL 14

90° N

90° S

66,5° N

66,5° S

23,5° N

23,5° S
0°

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................

14. Täida ülesanded. 

Kirjuta punktiiridele kaardivõrgu joonte ja punktide nimed.

0,5 p
42

3,5 p
40

Otsusta, kas väide on tõene või väär. Märgi vastavasse lahtrisse X.

Väide Tõene Väär

Madalaim õhurõhk on Islandi lähedal 990 hPa.

Islandi saare ilma mõjutab soe front.

Islandi saarel sajab vihma.

Islandil on tuulekiirus väiksem kui Suurbritannias.

Alpide mäestiku ilma kujundab tsüklon.

Kesk-Euroopas valitseb selge ilm.

Millises kliimavöötmes paikneb Island?  _____________________________________________

Millises vahemikus kõigub aastane sadamete hulk Islandil?  __________________________ mm
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10. Võrdle atlase kaartide põhjal Ida-Virumaal ja Jõgevamaa põllumajandust. Otsusta, kummas 
maakonnas on põllumajandus paremini arenenud ja too oma otsuse tõestuseks kaks põhjendust. 

Paremini on arenenud põllumajandus  __________________________________________ , sest 

1)  __________________________________________________________________________

2)  __________________________________________________________________________

11. Poes müüakse nii Eestis kasvatatud kui ka Hispaaniast toodud tomateid ja kurke. Nimeta kaks 
põhjust, miks tasub osta siiski Eesti tooteid, isegi kui need on mõnevõrra kallimad. 

1)  __________________________________________________________________________  

2)  __________________________________________________________________________  

12. Võrdle Jõgeva ja Põltsamaa transpordigeograafilist asendit, selleks et sõita ühistranspordiga 
Tartusse. 

Milline on nende linnade ligikaudne kaugus linnulennult Tartust? 

Jõgeva kaugus on _______________ kilomeetrit.

Põltsamaa kaugus on _____________ kilomeetrit.

Milliste ühistranspordivahenditega saab nendest linnadest sõita Tartusse? 

Jõgevalt saab sõita  ______________________________________________________________

Põltsamaalt saab sõita  ___________________________________________________________

Kumma linna elanikel on paremad võimalused ühistranspordi kasutamiseks, et sõita Tartusse? 

Paremad võimalused on _____________________________________, sest  ________________

_____________________________________________________________________________

Otsusta diagrammide põhjal, mis liikumisviisi osas erinevad tartlaste soovid ja tegelikkus kõige 
enam.

3 p
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9. Loe ja täida ülesanded. 

Pildil on kujutatud Andide mäestik.
 

2 p
27

1 p
29

1 p
28

2 p
30

1 p
33

1 p
35

2 p
34

1 p
36

7 p

ÜL 12

2 p
37

Millise geoloogilise protsessi tulemusena on kujunenud Andide mäestik? Jooni alla õige protsess.

a) Ookeanilise laama sukeldumine mandrilise alla

b) Ookeaniliste laamade kokkupõrge

c) Laamade lahknemine

d) Mandriliste laamade kokkupõrge

e) Mandriliste laamade lahknemine

Otsusta, kas Andide mäestik on noor või vana. Jooni alla õige variant. 

Andide mäestik on noor/vana.

Too oma valiku tõestuseks kaks näidet. a) ____________________________________________

  b) ____________________________________________

Andide mäestiku kõrgeim tipp on Aconcagua. Nimeta, mis riikide piirialal see asub. 

_____________________________________________________________________________

Mis riigi pealinn on  a) La Paz? _______________________________

  b) Kairo? ________________________________

  c) Ar-Riyad? _____________________________

Määra pealinna La Paz koordinaadid:  ______________________________________________

Kui kaugel asub Ar-Riyad Kairost? Vali õige vastus ja tõmba sellele joon alla.

1096 km, 1396 km, 1696 km, 1966 km, 2169 km

Mis ilmakaarde jääb Ar-Riyad Kairost?  _____________________________________________

Kairos on kell 16.00. Kui palju on kell samal ajal nendes linnades? 

a) Ar-Riyad ________________________ 

b) La Paz ___________________________

13%
2%

23%

3%

46%

21%39%

23%

8%

22%

Suurim liikumisviisi erinevus on  __________________________________________________

Mida peaks kohalik omavalitsus tegema, et inimesed liiguksid rohkem jalgrattaga? Too kaks näidet.

a)  __________________________________________________________________________  

b)  __________________________________________________________________________

0,5 p
23

1,5 p
26

 Tartlaste soovitud liikumisviiside jaotus Tartlaste tegelik liikumisviiside jaotus
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